

编者按:近日,市国资委系统2021年度“国企楷模·北京榜样”名单揭晓,养护集团八公路处清水专养段段长高玉爱获评“敬业楷模”。本版特对高玉爱事迹进行报道,让我们聆听楷模故事,向榜样学习,汲取奋进力量,助力集团实现高质量发展。

# 深山护路“女人花”

## 记“国企楷模·北京榜样”敬业楷模高玉爱



### 让廉洁自律入脑入心 六建集团编制印发“口袋书”

本报讯(通讯员牛妍)为时刻提醒党员干部规范约束自己的言行,近日,六建集团纪委编制印发了《警戒线——党员干部行为底线手册》口袋书。

“我们对公司各项规章制度进行了梳理,并结合日常工作中存在的廉洁风险点,编制了《警戒线》口袋书,发放到六建集团总部、各单位中层以上人员手中,便于党员干部随时学习、查阅,规范自身行为。”

六建集团党员干部表示,口袋书重点突出、简明扼要,加深了自身对各项条规的理解,有助于时刻保持廉洁自律,筑牢拒腐防变的思想防线。

### 地产公司开展“农村集体经济薄弱村帮扶”专项行动

本报讯(通讯员宋海政)近日,地产公司积极开展“农村集体经济薄弱村帮扶”专项行动,采购延庆区香营乡东白庙村小米、苹果等农副产品超10万元。

“根据北京市农村工作领导小组办公室相关指示精神,以及北京市国资委、集团公司部署,地产公司积极选派青年干部下沉到东白庙村,担任驻村第一书记,目前已经到岗。”

“接下来,我们将继续加大帮扶专项行动力度,做好驻村第一书记工作,为全面推进乡村振兴加快农业农村现代化贡献首都国企力量。”地产公司党委负责人说。

箱、饮用水等。“服务站门口是附近较大的公交车站,时不常会碰上感冒发烧的百姓、迷路的游客,能帮助他们,我自己也很高兴。”高玉爱说。

截至2021年11月底,高玉爱带领团队累计服务人员和车辆数十万人次,获得了社会各界的一致好评,团队获“身边雷锋·最美北京人”荣誉,清水公路服务站被首都精神文明建设委员会授予“首都学雷锋志愿服务站”。

#### 甘做无私奉献“女人花”

“人在路上,路在心上”,这是高玉爱守护的初心。刚到清水专养段时,因交通不便,每天回家成了高玉爱的奢望,而如今交通便捷了,她却选择常住在段里,遇到防汛和冬防,甚至一两个月都不能回家。

在段里,高玉爱与队员们不是亲人胜似亲人,她熟知每一名队员的家庭情况,竭尽所能在工作生活上帮助她们。张生敏孩子刚上学前班,高玉爱就把她的养护作业路段调整到学校附近,方便她接送孩子;张红的孩子在外地上学,家里经济一时周转不开,高玉爱悄悄汇了一个月工资;谭茂清的孩子得了重病,高玉爱送去2000元钱……但对于自己的小家,高玉爱很是愧疚。2013年,年近的父亲突然住院,父亲怕她担心说:“老毛病了,不碍事,闺女你别着急,腾出空再来看我。”谁知这一别,竟成了高玉爱心中永远的痛。

“我个人的小小牺牲,换来无数人车辆的安全通行,是值得的!”高玉爱就是用这样的质朴、无私和坚定诠释着奉献精神,不计回报,只为那一条畅通无阻、舒适安全的道路。

张培英 张桐

制定了抢险工作安排。凌晨6点,白雪覆盖下的整个山区变得更加寂静,而高玉爱已经带着养护队员开始在各条道路上除雪、播撒融雪剂。“灵山、坝口那几个纵坡大,弯道多,先把那面清理干净。”“姐妹几个,这几条乡村路尽快清理,别融化结冰。”……据统计,2020年至2021年冬防期间,高玉爱带领团队共出动应急抢险人员162人次,除雪设备42台次,撒布融雪剂138吨,圆满完成了冬防各项工作任务,确保了市民的安全出行。

“灵山路有塌方。”7月1日,高玉爱参加完建党100周年庆典活动,便接到了电话。高玉爱当即紧急调动抢险队伍、机械设备等,对塌方路段开展抢通工作,并叮嘱养护抢险人员在塌方路段两端设置警示标志,对过往的车辆进行警示引导。当晚八点半,道路恢复全幅通行,抢险工作因处理及时,无人员伤亡,财产损失,得到了地方政府的好评。道路畅通了,大家都松了一口气,但是护坡上、路肩上的碎石还需继续处理,所有的工作全部完成后,高玉爱回到段里已经是夜里12点了。

#### 争当服务社会“带头人”

道路养护是高玉爱的日常工作,在此基础上,她还坚持践行“无痕化服务”承诺。

“无痕化服务”承诺是北京公路对社会的一种承诺,2010年清水公路服务站正式成立,高玉爱带领团队秉承“延长公路里程,缩短心灵距离”的公路服务理念,从小事做起,为过往行人提供暖心服务。服务站自开放后,高玉爱就制定了相应的管理制度,明确了工作方式和标准,不仅免费提供充电、指路等服务,还在站内配备了简单工具、医药

“调出来”,及时安排人员重点巡查。18年过去了,徒步调查路况已经成为高玉爱的习惯。“一天五公里,如果哪天不去路上转转,心里还真不踏实。”

清水专养段负责管养的道路既有109国道,又有百花山路、灵山路等旅游线路,还有多条县乡路,辐射范围达几十公里。道路多为山路,一侧是悬崖,一侧是峭壁,最高海拔近2000米,夏季降雨容易塌方淤泥,冬季风大气温低。根据这一情况,高玉爱制定了管养一体的养护管理模式,提出“突出干线精心养、根据季节重点养、水毁路段突出养、路肩边坡标准养、涵洞边沟规范养”等具体操作规程,大大提高了养护效率和质量。

在高玉爱的带领下,清水专养段负责的道路路况良好,多次承担北京国际山地徒步大会等任务,车流量大且10年未大修,109国道也保持行驶畅通,多次在全国公路检查中名列前茅。

#### 勇做应急抢险“急先锋”

养护工不仅负责平日里的道路养护工作,还要肩负防汛抢险、铲冰除雪等应急保障任务,在雨雪天气别人都往家里赶的时候却要“往外冲”。

今年2月27日,受极端天气影响,门头沟地区大雪下了整整一夜,高玉爱躺在床上辗转反侧。凌晨5点,高玉爱已经起床整理完毕,不放心路况的她还是拿起电话打给了各村的信息员。“妹子,实在不好意思,咱们村里雪大吗?”“兄弟,你们村现在什么情况了,雪还下吗?”……在了解各村降雪情况后,高玉爱按照国道、县道、乡村路的顺序,快速



人物简介:高玉爱,女,53岁,1999年6月加入中国共产党,现任养护集团八公路处清水专养段段长。曾获“全国十大最美养路工”称号和全国五一劳动奖章。她带领着北京市唯一一支女子道路养护队伍,守护着门头沟清水镇33条共182公里的道路,团队曾获“全国模范道班”“巾帼文明岗”“北京市三八红旗集体”等荣誉。

#### 当好道路管养“领头雁”

清水专养段前身是成立于1972年的清水女子道班,是一支在公路行业响当当的队伍。2003年,高玉爱来到这个离家70余公里的山区专养段,成为了第八任段长。

“清水专养段的优良传统不能丢,要做就做到最好。”刚上任,高玉爱就立下了“军令状”。为了尽快熟悉路况,不管刮风下雨,高玉爱每天至少步行调查两条路。几个月下来,高玉爱的笔记做了满满一大本,各条路的情况也在脑子里扎了根,遇到阴天下雨,她立刻就能将易塌方地点

## 紧跟行业趋势 瞄准机关定位 集团公司机关首批7支青年突击队成立



本报讯(记者邵宗瀚)为进一步传承弘扬青年突击队精神,12月14日上午,集团公司机关党委举行了集团公司机关青年突击队成立仪式,正式成立集团公司机关首批7支青年突击队,其中智能建造创新型、企业文化管理型等青年突击队为集团首批。集团公司机关党委、集团公司团委、机关各部室相关负责人,机关部分团员青年代表以及共青团第一协作区各单位团委书记等参加了仪式。

此次成立的7支青年突击队,覆盖智能建造、商务集采、安全管理、资金集中、财务管理、企业文化建设等领域,较好地契合了集团“集约化、标准化、信息化、智能化”管理重点和发展方向,这也是集团公司机关发挥引领作用、推动集团高质量发展的又一关键举措。

仪式在庄重、热烈的氛围中举行,分别进行了宣读突击队成立通知、介绍突击队基本情况、佩戴袖标、颁授队旗、集中宣誓、发放课题任务、队长表态发言等环节。集团公司团委负责人作集团青年突击队形势和任务分析报告,集团公司机关党委负责人对机关青年突击队未来发展提出了要求。

仪式结束后,集团公司机关团委组织召开理论(扩大)会,带领全体青年突击队队员、团员青年集中学习贯彻领会党的十九届六中全会精神,并现场观看了张百发青年突击队老队员刘月先的讲述视频。

军战士衣着简陋、饥肠辘辘,在雪地中埋伏数天,徒步追击美军的坦克,他们用胸膛顶住敌人的枪口,他们在冰河上一个接一个滚过雷区,只为给部队开路……“他们用生命克服万难,我面对的这些困难又算得了什么?”任春燕这样想着,浑身便来了劲儿,她重新理清思路,将数据分类梳理,准备第二天与负责信息化的同事“取经”,攻下这个难题。此后,加班加点成了任春燕和团队的工作常态,最终历时半年时间,她和团队完成了总账、报表、固定资产模块的搭建及数据初始化工作,更新升级后的NCC财务系统同步实现了与明源系统、OA系统的对接,为财务系统的业财融合奠定了基础。

“我要继承革命先烈的不畏艰苦、英勇顽强的意志,继续锤炼自己的‘真本领’,以勤勉务实的进取精神和勇立潮头的奋斗姿态,为企业高质量发展贡献力量。”任春燕说。

## 传承先辈遗志 牢记初心使命

### 地产公司 李娜

“妈妈,我们为什么要去朝鲜?”“因为这是一场正义的战争,是一场自卫的战争,是无数中国战士的流血牺牲,才换来了我们今天的家国安宁。”前不久,任春燕带着10岁的女儿一起观看了纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年影片《长津湖》。“妈妈的大爷爷就是在抗美援朝战争中牺牲的,他的遗骸至今未归。我们作为烈士的后代,不仅要继承先辈遗志,更要爱党爱国、珍惜当下、奋发图强!”

影片中有这样一个场景,让任春燕久久难以忘怀——美国人在感恩节吃着大鱼大肉,喝着咖啡,而中国志愿军战士却吃着冻得咯吱的土豆。中国志愿军战士不畏强敌、视死如归,他们靠信念、靠大无畏的革命精神,用血肉之躯筑起坚壁铜墙,守护祖国安宁和人民幸福,用生命书写了中国人民站起来后屹立于世界东方的宣言书。从影院回到家中,任春燕越发思念大爷爷,并决心了解更多大爷爷的战斗故事,学习更多抗美援朝烈士的英雄事迹。

任春燕开始搜集各种信息,寻找大爷爷留下的痕迹。一个偶然机会,她登录了“沈阳抗美援朝烈士陵园”网站,试着输入了大爷爷的名字“任立和”检索,意料之外地找到了大爷爷的牺牲时间、生前所在部

队番号、职务等信息。任春燕马上和网站取得联系,沈阳的志愿者又发来了“烈士英名墙”上大爷爷的姓名和照片。当她把大爷爷的信息截图和“烈士英名墙”上的照片发到家族微信群时,家人都激动不已,几位叔叔特地打电话嘱托任春燕:“你大爷爷没有后代,我们作为他的亲人,一定要传承和发扬抗美援朝精神,我们也郑重地委托你继续寻找他遗骸的埋葬地点,以便家人前往祭拜。”

带着这份沉甸甸的嘱托,任春燕开始了“寻亲”之路。她从“志愿军寻亲服务队”公众号着手,但未找到大爷爷的信息。任春燕没有放弃,又加入了“志愿军寻亲服务”QQ群,在志愿者的帮助下,她进一步了解了大爷爷很多珍贵的信息——“任立和是在第四次战役时牺牲的,牺牲地点在‘三八线’以南,由于所有中国志愿军战士的遗体都是以合葬形式下葬的,所以确认起来非常困难,但是根据我国与韩国政府的协议,将陆续把在韩全部中国志愿军战士的遗骸移交回国,届时中国政府将通过DNA技术进行人员鉴定。”

祖国和人民从来没有忘记长眠异国的亲人,这是让任春燕最为感动和欣慰的。她了解到,政府有关部门、民间公益组织都在组织开展烈士寻亲活动,于是,她又给国家退役军人事务部发了一封邮件,询问烈士遗骸及墓碑事宜。第二天下午,任春燕就接到国家退役军人事务部的电话:“国家有关部门现在已经整理出一份抗美援朝烈士名单,他们的名字镌刻在沈阳抗美援朝烈士陵园的‘烈士英名墙’上。每一名牺牲的烈士在朝鲜都设有墓碑,以合葬的形式分布在各个陵园,朝鲜政府对陵园精心维护,并提供墓地地址和照片。”任春燕的眼眶再一次湿润了。她还记得,国家退役军人事务部正在建立烈士DNA数据库,后期将为烈士后代提供基因检测,对无名英雄的身份逐一认定。之后,任春燕的“寻亲”之路仍将继续,这段经历也让她对伟大的抗美援朝精神有了更加深刻的理解。

我要从抗美援朝精神中汲取奋进力量,立足岗位、勇挑重担、坚韧向前。”

### 抓好垃圾分类、物业管理两个“关键小事” 建工发展大厦项目开展劳动竞赛

本报讯(通讯员郭海鹏)近日,恒兴置业集团建工发展大厦项目部工会以“提升服务、塑造形象”为主题开展了劳动竞赛活动。

此次竞赛活动以抓好垃圾分类和物业管理两个“关键小事”为切入点,设置应知应会知识答卷和现场模拟垃圾分类投掷趣味赛两个项目。知识答卷内容涵盖办公楼物业管理服务规范、新安全生产法、国家保密基本知识等内容。在垃圾分类投掷趣味赛中,项目员工听令托球起跑,中途需绕S型障碍后返回起跑点,再进行垃圾分类知识问答,答题正确且用时最少者获胜。最终,综合两个项目得分,评出一等奖2名、二等奖10名、三等奖16名。

项目员工纷纷表示,通过活动进一步加深了对垃圾分类和物业管理知识的理解,更振奋了精神、激发了斗志,为完成年度目标任务注入了“强心剂”。

### 济南建邦唯园二期项目开展“护航健康”活动

本报讯(通讯员刘亚娟)“做监测有半个月的时间了,血压和心率都正常,项目食堂也总变着法儿做好吃营养的饭菜,家里人知道了都很放心,我们大冬天干起活儿更有劲儿了!”在一建公司济南建邦唯园二期项目工作的工友们已经养成了午饭后测量血压的习惯,这天大家还领取了《安全生产及劳动保护知识普及100问》手册和最新的劳保手套。

“护航健康”行动是我们结合党史学习教育,积极开展“我为群众办实事”实践活动的一项,旨在帮助广大职工和工友预防高血压患病风险,同时做好劳动保护工作。”据项目工会负责人介绍,自10月底开始,项目工会联合安全管理部开展了“护航健康”活动,利用每日午间、晚间闲暇时间,对管理人员、一线工人、食堂和保洁人员进行血压、心率常态化监测,并对患有高血压疾病的人员进行重点监测,提醒他们按时测量、服药。

“我们还建立了预警机制,向血压异常的工友所在的分包单位发放预警通知单,提醒一线作业人员关注身体健康,为安全生产、构建和谐劳动关系保驾护航。”项目安全管理负责人说。

### 市政路桥总承包二部邯郸分公司联合磁县项目举办职工运动会

本报讯(通讯员赵鑫鑫)近日,市政路桥总承包二部邯郸分公司与磁县道路工程公司在项目驻地举办了职工运动会。

“我报名跳绳。”“踢毽我在行。”“羽毛球第一名是我的了。”此次职工运动会分为个人赛六项和团体赛五项,吸引了广大职工的积极参与。比赛中团队拔河赛最为精彩,两队职工紧握绳子、重心下沉、蓄势待发。随着裁判一声令下,大家都铆足了劲向后拉,现场加油声、鼓掌声震耳欲聋,队员们咬紧牙关使出全身力气,双方僵持不下,激烈角逐,最终,磁县道路工程项目代表队获胜。

职工运动会的举办,进一步为职工搭建了增进友谊、磨练意志的舞台,展现了一线建设者顽强拼搏、团结奋进、坚韧不拔的进取精神。

